

Никольский листок

Не в силе Бог, но в правде

Русская Православная Церковь. Московский Патриархат. Московская Епархия

Локальная православная религиозная организация прихода
Никольской церкви с. Басютино
Павлово-Посадского района Московской области

№ 7 (92)
август 2009 г.

Выходит с февраля 1996 г.

Мы слышим сегодня в Евангельском чтении, О богатом юноше, который приходит ко Христу, задавая самый главный вопрос – что нужно сотворить, чтобы быть в жизни вечной. Христос отвечает ему – предельно просто, и в то же время предельно сложно – соблюди заповедь... Душа юноши трепещет, он переспрашивает... Ведь он понимает – все, что скажет Христос, очень важно. Христос произносит в ответ простые слова – но на такой глубине, как никто из людей никогда еще не говорил, Он говорит ему о заповедях – не убий, не укради, не прелюбодействуй, чти отца и мать твоих... Эти заповеди конечно же знает всякий правоверный иудей. А юноша не просто знает их – он действительно воспитан в благочестии. Судя по всему, родители дали ему все, что могли. Он богат и образован. И не только светски образован. Он от всего сердца говорит, что все эти заповеди он сохранил от юности своей. Но душа его трепещет – он хочет быть совершенным. И Христос отвечает – если хочешь быть совершенным, иди и все что имеешь раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах. Приходи и следуй за Мной. Христос раскрывает перед ним все сокровища Царства Небесного. Христос показывает ему тот единственный путь, который есть путь совершенный. Но этот юноша – поскольку он очень богат – печалятся. И становятся понятным, что все труды его родителей, направленные на то, чтобы воспитать сына достойным человеком для этого мира, тщетны. Этого оказывается совершенно недостаточно для того, чтобы человек смог стать гражданином Царства Небесного. Святитель Филипп Московский говорит, что плохой христианин будет плохим гражданином и земного Отечества. Родители юноши поставили себе задачу – сделать для него все, и в их разумении они сделали все, но упустили самое главное. Христос открывает нам сегодня единственно возможный путь. Он говорит нам о совершенстве – о том, что совершенным может быть только тот человек, который идет путем Креста. Наша задача – поистине великая задача – не быть сильными для этого мира, а быть для этого мира непобедимыми. «Царство Божие в немощи совершается». Немощь Христова становится силой необоримой.

Этот богатый юноша, который сегодня пришел ко Христу, плачется, отходит от Него – ему жалко терять то, что он имеет. Не только материальное богатство, но и способности, и привязанности, и таланты, даже желание потрудиться во имя осуществления чего-либо важного, – все это может стать препятствием на пути ко Христу. В конечном итоге перед каждым человеком в жизни встает один вопрос – отдать все добровольно, и это обязательно станет жертвой, угодной Богу. Либо смерть все равно вырвет из сжимающей руки все наши земные привязанности. Но тогда наше земное имение, и даже просто желание иметь земное, становится нам же во осуждение.

Сегодня мы размышляем вместе со всей Церковью о наших детях, о юношах и девушких. О тех, для кого мы все хотим сделать самое главное. Самое главное – это научить любить Христа, любить Его Святую Церковь, любить заповеди Божьи, не просто как некие установления. Если бы этот юноша получил от родителей самый главный ключ ко всей мудрости жизни – Крест, на вопрос Христа о соблюдении заповедей он бы ответил совершенно противоположным образом – все нарушил, ничего не соблюл. В воспитании юноши не хватило именно этой глубины. И его жизнь, которая, кажется, напрямую вышла обретения совершенства, вдруг поворачивается вспять. И недоумевают даже ученики Христовы – они спрашивают, кто же сможет тогда спастись?.. И слышат слова Христовы, что удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царствие Небесное. В древнем Иерусалиме

были очень тесные врата, которые назывались «игольные уши». Они были настолько тесными, что груженый верблюд не мог пройти сквозь них. Только если верблюда разгрузить, сняв всю поклажу, его можно было на поводе ввести в град. Вот и мы должны добровольно разгрузиться от всей тяжести, для того чтобы, пройти тесными вратами в Святой Град. Но Христос – любящий и милосердный, Он дает нам надежду. На вопрос недоумения своих учеников – кто же может спастись – говорит, что человеку это невозможно. И это

сомнительно так. Никаких способностей, никакого достатка, никаких умений и талантов не достаточно для того, чтобы обрести спасение. Но Христос добавляет, что невозможное человеку возможно Богу. И

надлежит нам, слушая эти святые слова делать в своей жизни все, чтобы эти слова были путеводными для нас. Перед началом всякого важного дела – а дела, важнее воспитания и обучения детей Страху Божьему для нас не существует, – Святая Церковь предписывает нам сугубую молитву. Сегодня, отправляя наших детей в учение, мы понимаем всю сложность задачи, стоящей не только перед нами – родителями, педагогами, воспитателями, но и сложность задачи, стоящей перед нашими детьми. Как только дети выходят за порог родного дома, первое, что им встречается – это та мерзость запустения, которая царствует в этом «лежащем во зле» мире. И даже если мы в наших семьях будем блюсти благочестие и верность Христу и Его заповедям, мы не гарантированы оттого, что мерзость растления не коснется чистых сердец наших детей, как только они выйдут в мир. На

каждом шагу их подстерегает опасность. И не только потому, что любой путь человеческий сложен и опасен. Но еще и потому, что сегодня настроение в государстве, в обществе в целом, направлено не на сохранение нравственной целостности, а на разложение личности. Атмосфера, которая бытует в отношениях между людьми, и даже в детских коллективах, вызывает страшна и опасна для душ наших детей. Сегодня, как никогда в истории, семья становится тем последним оплотом, который сатана в ненависти своей хочет сокрушить. Для христиан нашего времени сохранять святость

Аминь.
30.08.09.



СЛОВО ПРОТ. СЕРГИЯ В НЕДЕЛЮ 13-Ю ПО ПАДИДЕСАТНИЦЕ О БОГАТОМ ЮНОШЕ И БЛАГОСЛОВЕНИЕ НА НАЧАЛО УЧЕНИЯ

В имя Отца и Сына и Святого Духа



Наталья Макаревич
(автор статьи)

– Спутниковая связь установлена, наладив навигатор и рассадив в микроавтобусы смешанную группу числом 25 русско-украинских граждан обоего пола от 9 до 55 лет, – говорит в рацию протоиерей Петр – настоятель храма великомуученика Дмитрия Солунского, села Згораны, что на Волынской земле.

– Все в порядке, мы в Киеве, Павел Андреевич, – по мобильной связи сообщает заместителю атамана казачьего общества Павлу Андреевичу Чехутову отец Иоанн – священник Храма святителя Николая села Басютино, на Московской земле.

Так, в лето 2009 от Рождества Христова, 1021-е от Крещения Руси, 10 августа по новому и 28 июля по церковному календарю, в день памяти Смоленской иконы Пресвятой Богородицы. По представлению прапорцев наших, гора, верши-

го казачьего общества, начинался ответный визит наш к друзьям на западные границы некогда всей Руси Великой, теперь лишь Украины

– Владимира-Волынскую землю, через первопрестольный Киев-град.

Преодолев более чем 860-километровый путь, пересеченный теперь русско-украинской границей, получив в 4 утра вежливое разрешение в виде карточки иностранца на право пребывания, отметив на пограничном рубеже пятнадцатый день рождения одной из участниц поездки, мечта наша свершилась –

оставив машины на самом Крещатике, начинаям, нашу историко-паломническую экскурсию. И с помощью преданий старины глубокой, древних летописей, местного экскурсовода, а в основном, рассказов отца Иоанна, который к прочим нашим удачам – влюбленный в свой предмет историк, погружаемся в глубину веков, точнее, к тому

«откуда есть пошла земля русская», как писал преподобный Нестор-летописец.

Мы в главном районе древнерусской столицы в Верхнем или старом Киеве, раскинувшемся на вершине стометровой горы Старокиевской. По представлению прапорцев наших, гора, верши-

В лето 1021 от Крещения Руси. Уроки истории. Часть 1-я (день первый)

ной своей устремленная к небу – священна, она – символ вечности и постостоянства, неизменности мира, благополучия и бессмертия. С горой Старокиевской связаны главные события древнего Отечества нашего, в том числе, священное предание об апостольском преместве Святой Руси учеником Господа нашего Иисуса Христа святым Андреем Первозванным – проповедником Слова Божия; о том, как воздрузил он Крест Христова Воскресения на высоких киевских холмах и предрек им грядущую славу великую. Произошло это, как говорит предание, около 35 года первого столетия от Рождества Христова...

В центре площади, от которой веером расходятся все дороги Киева – легко узнаваемая скульптурная группа – легендарные основатели Киева, «мужи мудры и смислены» Кий, Щек, Хорив и сестра их Лыбедь.

По старинной мостовой поднимаемся к главному Собору Киевской Руси,

слушаем рассказы о. Иоанна и вспоминаем славное правление Ярослава, названного Мудрым. В его правление

крупнейшие королевские дворы; вспомним знаменитые династические браки при Ярославе. Кроме того, важнейшая составляющая сильного и процветающего государства – законы, опирающиеся на всеобщую просветительскую деятельность, как гражданские, так и церковные; и знаменитая «Русская правда» – первый свод законов, определивший права и обязанности всех слоев общества согласно христианским нормам – одна из важнейших заслуг Ярослава Мудрого перед историей.

Делая выбор в пользу Царьграда, Ярослав понимал, что только благодаря православной Византии, Русь сможет в полной мере освоить сокровищницу христианской культуры. Создается первое просветительское училище и первая на Руси библиотека при Храме святой Софии, подобные им библиотеки возникают в других городах, но главное, многократно возрастают масштабы церковного строительства. Именно величественность и красота храмов Божиих сами по себе служили тогда лучшей проповедью евангельских истин для народа, еще во многом языческого. Таким образом при Ярославе государство становится христианским, более того образованно-христианским.

Один из первых каменных храмов на Руси – знаменитая Десятинная церковь во имя Успения Пресвятой Богородицы, построенная святым равноапостольным Владимиром. Во время монголо-татарского нашествия захватчики подожгли ее, и под руинами были погребены

